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Triorhulladék feletetése.
Jaské Géza

125. kérdés. Nagyobb mennyiségii triér-hulladékom van, mely fSleg vad
zabbdl all, koriilbeliil %-részben, a tobbi vad biikkony, konkoly és
konny(i rozs. Kérek szives felvilagositast azirant, hogy mily allattal
etethet és mily napi adagban, kiilonosen tehenekkel mennyi etethetd
hatrany nélkil? B. P.

(Felelet a 125. szamui kerdésre.)

Ha a tridrhulladék nagyobb mennyiségli konkolyt és vad-
biikkonyt nem tartalmaz, ugy veszély nélkiil etethetd nagyobb
mennyiségben is, barmelyik haziallattal. Ha azonban konkoly
és vadbiikkony nagyobb mennyiségben van a rostaaljban, ugy
tekintettel az ezen takarmany félékben nagyobb meny-nyiség-
ben benfoglalt mérgezd anyagokra, a hulladékbdl kiilonosen
vemhes allatokkal sokat etetni nem tandcsos, mert igen kony-
nyen elvetélést idézhet eld.

Tejel6 teheneknek naponként, és 1000 kg. élosulyra 3-4 kg.-ot,
vemhes teheneknek 1-2 kg.-ot nagy ovatossaggal.

Hiz6 marhdknak és juhoknak is adhato. Még pedig hizo
marhanak 1000 kg. €l6-sulyra 2-8 kg. mennyiségben, juhoknak

3-6 kg. mennyiségben adagolhato.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.21, p.407)
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Mily art lehet fizetni az arpadaraért?
Jaské Géza

148. kérdés. Az idemellékelt vegyelemzést azon kérdéssel vagyok bator
mellékelni, hogy ha ezen buzakorpa ara 4 frt 20 kr. 100 kilonként, mily
art lehet fizetni az drpadaraért? Gh. L.

(Felelet a 148. kérdésre.)

A kozolt hiteles vegyelemzés az illetd takarmanyok nyers tap-
anyagtartalmdra terjeszkedik ki s ebbdl még az arpa peénz-
értékét pontosan megallapitani azért nem lehet, mert a takar-
manyfélék értékét nem a nyers tdpanyagtartalombdl, hanem a
tényleg megemészthetd tdpanyagtartalombol allapithatjuk
meg. Tartalmazhat ugyanis valamely anyag igen sok fehérjét és
szénhydratot, de ha annak csak egy kis része emészthetd, ugy
az, mint takarmany sokat éronek nem lesz mondhato.

Ha ugyanis a nyers tdpanyagtartalombol a tapegységek
Osszegét kiszamitjuk, ugy az arpadara 116.74 tapegységével
szemben all a korpa 110.16 tapegysége. Szamitasba van itt véve
a nyers rosttartalom is, a melynek egy jo része szintén emészt-
hetd. Ha tehat 110.16 tapegység 4.20 frtba keriil, ugy 116.74
tapegység 4.45 frtot érne, vagyis az arpa métermdzsaja 4.45
frttal volna fizethetd.

Ez a szamitds azonban kétségtelentiil hibas, mert a mint fentebb
jeleztem, nem emészthetd tapanyagok tapegységeinek
0sszegébdl indul ki. Ugy a buzakorpa, mint az arpadara tap-
anyagtartalmanak egy része emésztetleniil hagyja el a bél-
csatornat és éppen azért csak az emészthetd tapanyag-tartalom
fizetendd meg a vétel targyat képez6 takarmanyban. Ebben a
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tekintetben is ugy allunk, hogy a korpa fehérje-, zsir- és szén-
hydrat-tartalmabol joval kevesebb emésztetik meg, mint az
arpa hasonlo tapanyagaibol.

Osszevetve egyéb elemzésekkel, a melyek az emészthetd
alkatrészeket is feltiintetik, kitinik, hogy a korpa 13.56% nyers
proteinjébdl legjobb esetben csak 10.56% lesz emészthetd, de
lehetséges, hogy csak 9.5-10. Zsirtartalmanak egynegyede
szintén nem emésztetik meg. Az 52.88% nitrogénmentes vonat-
anyag és a 8.20% nyersrostbdl egyéb buza-korpa elemzések
szerint szintén mintegy 18-19 szazalék nem emészthetd.

Viszont az arpadara fehérje-, szénhydrat- és zsir-tartalmabol
joval tobb emeésztetik meg és hasznaltatik ki a szervezet altal,
ugy hogy éppen azért az arpa joval értékesebb kell, hogy
legyen, mint a korpa. Osszevetve ezt is egyéb az arpadarara
vonatkozo elemzésekkel, kitlinik, hogy az arpadara %-os
fehérjetartalmabol csak 1, maximum 1.8%, zsirtartalmabdl 0.5-
0.6%, szénhydrattartalmabol 11.5-12.5% nem emészthetd.

Ily alapon végezve most mar a szamitast, a mely azonban a
mondottak szerint egészen pontos kétsegteleniil nem lehet, s
csakis tajékoztato, a kovetkez6 eredményhez jutunk.

Feltéeve, hogy a buzakorpa fehérjetartalmabdl 10.56%,
zsirtartalmabol 3.20%, szén-hidrat- és nyersrosttartalmabol
osszesen 40.88% emészthetd, a tapegységek Osszege, (szorozva
a fehérjét 3-al és a zsirt 2-el s hozzdadva a szénhydrat és
nyersrostot) 78.96-ot tesz ki. Az arpadara fehérjetartalmabol
14.78%, zsirtartalmabol 4%, szénhydrat- és nyersrost tartal-
mabol hozzavetdlegesen 46.88% emészthetd s igy tapegy-
ségeinek Osszege 99.22.
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Marmost

7896 : 420=99.22:x x=5.27
azaz, ha a korpa 4.20 frtért vasaroltatik, ugy az arpadara az
emeészthetd tapanyagtartalmat alapul véve 5.27 frtért vasarol-

hato.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.24, p.475-476)
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Helyes-e a takarmanyozas?
Jaské Géza

180. kérdés. Hizd okreim a III. id6szakban vannak, a kovetkezdleg
takarmanyozom: 1000 kg. éldsulyra:

60 kg. takarmanyrépa;

6 ,, tengeridara;

2, E.b. korpa;

1, repczepogacsa;

5 ,, zabosbiikkony;

8 ,, luczerna.
A takarmanyokat szecskazva és Osszekeverve haromszor etetve,
naponkint frissen keverve etetjitkk. Helyes-e a takarmanyozasom? Avagy
kell-e még valamivel p&tolnom? Intézo.

(Felelet a 180. sz. kérdésre.)
Tapanyagsziikséglet a hizlalas III. iddszakaban 1000 kg.
éldsulyra:

szaraz- szén-

anyag fehérje hydrat zsir Arany

25.000 2700 14.800 0.600 1:6.5
Takarmany-répa 60 kg. 7.200 0.600 6.000 0.060

Tengeridara 6 kg. 5.130 0.500 3.636  0.280
Fin. buzakorpa 2 kg. 1.730 0.220 0.880  0.050
Repczepogacsa 1kg. 0.887 0.253 0.238 0.077
Zabosbiikk.széna 5kg. 4.165 0.360 1.750  0.060
Luczernaszéna 8 kg. 6.770 0.790 2.520 0.080

25.882 2723 15.024 0.607 1:6.0
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Amint a fenti elemzésbOl kitinik, a takarmanykeverék

osszeallitasa minden tekintetben megfeleld.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.26, p.517)

II.

199. kérdés. Mimoslékkal (taldn egyszerii szeszgydri moslék ? R. F.) a melyet
tengeribdl dolgoztatok fel, nagyobbmennyiségii 6krot hizlalok. Naponta
atlag minden 6kor haromszori etetésre kap 6 kgr. tengeribdl 75 liter
moslékot (forron), 1 kgr. olajpogacsat, 12 kgr. buza-polyvat moslékkal
tilllesztve és 8 kilogramm zabszalmat. Kérdem, helyes-e ezen hizlalasi
rendszer ? D. B.

(Felelet a 199-ik kérdésre.)

Ha a jelzett takarmanyok 1000 kg. éldsulyra (2 6kor & 500 kg.)
értetddnek, mert nem tudjuk elképzelni, hogy ennyi takar-
manyt egy okor csak felvenni is képes lenne, ugy az 0sszealli-
tason sokat valtoztatni nem kell. Tartalmaz ugyanis az Ossze-

allitas:

szaraz- szén-

anyag fehérje hydrat zsir Arany
Tapanyag- 1:6.5
sziikséglet* 27-25 25-3.0 15-14 05-07 1:55
Tengeri moslék
75 1. 100 kg. 8.700 1.600  4.400  0.800
Olajpogacsa
(repcze) 1 kg. 0.887 0253  0.238  0.077
Tengeridara 6 kg. 5.130 0.500 3.636  0.280
Buzapolyva 12kg.  10.280 0.160  3.910  0.048
Zabszalma 8 kg. 6.840 0.096 3.200  0.048

31.837 2.609 15.384 1253 1:7.0

*1000 kg. él8stlyra.
**2 allat 1000 kg. éldsulyra volna 83.674 5.218 30.768 és 2.506
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Ha tehat a jelzett adagok 1000 kg. éldsulyra értetddnek, ugy az
Osszeallitas teljesen megfeleld lesz, ha az I. iddszakban csak 2
kg. tengeridarat adagol, a II. iddszakban 4kg.-ot, repcze-
pogacsabol pedig 3 kg.-ot. Végiil a befejezd III. iddszakban a
tengeridarabdl 6 kg.-ot, a repczepogacsabol pedig 2 kg.-ot
veszen szamitasba. Emellett elegendd, ha a buzapolyvabdl 10, a
zabszalmabdl 6 kg.-ot etet, fokozatosan csokkentve ezt is a hiz-
lalds eldrehaladtaval s helyette inkdbb tapanyagokban ddsabb
szénafélét volna czélszerii etetni. A tengeri-moslék adagja min-
den iddszakban ugyanaz lehet.

Hogy forrédn adagolja a moslékot, az hiba: Lehet azonban, hogy
pusztan csak meleget ért a forrd alatt, mely esetben helyes az
eljaras.

(Koztelek, vol.9, 1899, no.32, p.640)
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Répa és burgonya helyettesitése zold csalamadeval.
Jaské Géza

390. kérdés. Augusztus ho elején hizora bekotendd — legeldn el6hizlalt
— voOrostarka Okreim takarmdnyozdsdnal a répa (burgonya)
mennyiségét — ezek beéréseig — szecskdra vagott zold csalamadéval
akarom potolni. Kérdem : hogy fogja ez modositani a szokdsos tap-
arany-tabellat; megjegyezve, hogy az atmenet a burgonyara aug. ho
kozepén, a répdra szept. ho végeén torténhetik, s hogy a hizlalds tartama
— tekintettel a bekotend6 anyag jo kondiczidjara — aug. 1-tdl nov. l-ig
van kontemplalva. T. J.

(Felelet a 390. sz. kérdésre.)

A csalamadé tapanyagtartalma kortilbeliill megegyezik a répa
tapanyagtartalmaval;, a burgonya ellenben majdnem mégegy-
szer ennyi emeészthetd tapanyagot tartalmaz mint a répa vagy a

csalamadé.
Foglaltatik ugyanis:
szerves- fehérje szén-  zsir
anyag hydrat
a csalamadé 10 kgjaban  1.70 0.15 0.95 0.03
a répa 10 kgjaban 1.20 0.10 1.00 0.01

a burgonya 10 kgjaban 2.50 0.20 2.18 0.02

Minthogy azonban a csalamadé igen sok vizet tartalmazo
takarmanyféle, abbdl rendszerint kevesebbet szokas etetni mint
a gyok- és gumods novényekbol.

Ebbdl kovetkezik, hogy ha répabol 60 kg.-ot, a burgonyabdl
pedig, ha a burgonya a f6takarmany, 30 kg.-ot etetiink egy
bizonyos mennyiségli er6takarmany kiséretében, ugy a csala-
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madébol ha sokat, talan a maximalis 40-50 kg.-ot etetjiik is 1000
kg. élosulyra, a taparany nyiltabb lesz s a tapanyagok kihasz-
nalasa sem lesz a legtokéletesebb. Minél tobb csalamadét ete-
tiink tehat, annal tobb er6takarmanyra lesz sziikseg.

Ha tehat kortilbeliil 40 kg. csalamadé lesz feletetve, 1000 kg.
éldsulyra, megfelel6 erOtakarmanyok kiséretében, ugy a
burgonydra vagy répara vald fokozatos atmenetnél az erdta-
karmanyok adagja némileg csokkenthetd lesz, hogy a helyes
taparany fennalhasson, feltéve, ha ezen takarmanyokbdl a mar

jelzett adagok etettetnek.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.69, p.1302)
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Arpadara helyettesitése korpaval sertés-hizlalasnal.

Jaské Géza

(Felelet a 395. sz. kérdésre.) (A kérdés kimaradt)

A sertéshizlalasnal az arpadara helyett korpa etetheto.

Tartalmaz ugyanis

%-0s Osszetétel szerves-  fehérje szén- zsir  arany
anyag hydrat

az arpa 85.7 8.0 59.0 1.7 1:77

a durva buzakorpa 86.8 11.0 44.0 27 1:4.6

a finom ,, 87.0 11.8 44 .4 30 1:43

a rozskorpa 87.5 12.0 46.5 3.6 1:47

A korpafélék, amint a fenti elemzes feltiinteti, fehérjében joval
gazdagabbak, mint az drpa, de szénhidratot kevesebbet tartal-
maznak s igy a taparanyuk is sziikebb. Az arpa emésztheto
értékegysége 86.4, a durva buzakorpaé 82.4, a finom buza-
korpaé 85.8, a rozskorpai 89.7. Ha aranyba allitjuk az emészt-
hetd tapegységet, kitinik, hogy 1 kg. arpat 1.048 kg. durva
buzakorpa, vagy 1.006 kg. finom buzakorpa, vagy 0.963 kg.
rozskorpa helyettesithet.

Mindazonaltal nem ajanljuk a tengeridarat pusztan csak
korpaval keverten etetni, mert a korpa nem hizlal oly jol, mint
az arpadara, daczdra annak, hogy tdpanyagtartarma az arpa-
éval majdnem megegyez0. Ajanlatos, hogy az eddig etetett ar-
padara mennyiségének csak %-ét helyettesitsék korpaval, azt is
fokozatosan olyformdn, hogy naprdl-napra kevesebb arpat és

tobb korpat adjanak a sertés elé.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.72-73, p.1357)
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Négyéves tinok hizlalasa.
Jaské Géza

417. kérdés. Rendelkezésemre all: répa é€s burgonya,'zold és vermelt
csalamadé, 16here, biikkony és rétiszéna, kiilonféle szalmdk és polyvak,
repeze, tokmag és napraforgopogdcsa, arpa- és kukoriczadara és korpa
mindenbdl elég. Beallitani ohajtok 50 drb vorostarka 4 éves tindkat,
melyek eddig a legeldre jartak €s igen jo kondiczidban vannak, atlagsuly
530 kg. drbként, 700 kgr-ra Oket felhizlalni szdndékom. Kérek
felvilagositast, hany hdénap alatt és milyen takarmanyosszetétel mellett
hiznanak meg? K. M.

(Felelet a 417. szamu kérdésre.)

A hizlalas els6 idG-szakaban a jelzett takarmanyokbdl etessen
1000 kg, élosulyra : 60 kg. takarmanyrépat vagy 30 kg. burgo-
nyat, 5 kg. bevermelt csalamadét, 10 kg. lohereszénat, 5 kg.
kozepminOségii réti szénat, 2 kg. lengeridarat, 1 kg. buza-
polyvat, 3% kg. buzakorpat és % kg. tokmagpogacsat.

A 1II. id6szakban etetendd : 60 kg. takar-manyrépa vagy 30 kg.
burgonya, 5 kg. be-vermelt csalamadé, 10 kg. 16hereszéna, 4 kg.
kozépmindségii réeliszéna, 3 kg. tengeridara, 2 kg. buzakorpa és
1% kg. tokmagpogacsa.

A III. id&szakban etetendd: 60 kg. takarmanyrépa vagy 30 kg.
burgonya, 5 kg. bevermelt csalamadé, 10 kg. 16hereszéna, 4 kg.
II. oszt. kozépminOségii rétiszéna, 4 kg. tengeridara, 1 kg. buza-
korpa, és 1V kg. tokmag-pogacsa.

Ezen takarmanykeverékek tapanyagtartalma a kovetkezd : Az
I. iddszakban 26.780 szarazanyagtartalom mellett 2.540 fehérje,
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15.512 szénhydrat és 0.515 zsir 1 : 6.6 taparany mellett jut a
szervezetbe.

A 1II. iddszakban 25.607 szarazanyag, 3.025 fehérje, 14.836
szénhydrat és 0.631 zsir adagoltatik. Taparany 1 : 5.4.

Végil a III. idO6szakban tartalmaz az Ossztakarmany 25.181
szarazanyagot, 2.745 fehérjét, 14.956 szénhydratot és 0.603 zsirt
1:5.99 taparany mellett.

A hizlalas kiirtilbelil 6t hdénapot vesz igénybe: lehetséges
azonban, hogy a 170 kg. darabonkénti sulyszaporulatot 4%
honap alatt is elérik a tindk. Az elsd idGszak hat hétig tartson, a
masodik ket honapig és végiill a harmadik iddszak a sziik-
séghez képest 1-1% esetleg szintén 2 honapig tartson aszerint
amint a hizas el0rehaladt s addig amig a takarmanyozas kifizeti

magat. Ezt majd a mdzsalas mutatja meg.
(Koztelek, vol.9, 1899, no.79, p.1466)
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